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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
HISTORIA /nowal, czerwiec 2016 r.

Zasady oceniania:

e zarozwigzanie zadan w teScie mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow,

¢ model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
odwzorowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),

e 7a odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,
za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylgcznie za odpowiedz w pelni poprawna,

e 7a zadania, za ktére mozna przyznac¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu)
przedstawil zdajacy,

e jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentoéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu,

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
zpolecenia w zadaniu) S$wiadcza o =zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.
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Zadanie Schemat punktowania
zadanie/ punkty punkty
czecl Model odpowiedzi S za cale
zadania poszczegolne zadanie

czesci zadania

1. Zwigzek: Ipkt 1
e oba zrodta dotycza wierzen religijnych za wskazanie

, tW zwiazku
w starozytnym EglpClc; i uzasadnienie

e oba zrodta odnosza si¢ do wyobrazen nt. zycia z odwolaniem
pozagrobowego w starozytnym Egipcie. si¢ do obu
zrodel

Przyktadowe uzasadnienie:

o ilustracja przedstawia scene tzw. sadu Ozyrysa
[sadu ostatecznego] — tekst jest natomiast
formuta modlitwy z tzw. Ksiggi Umartych, jaka
na sadzie Ozyrysa wypowiadal zmarty.

2. Rozstrzygniecie: 1 pkt 1
polis atenska, starozytne Ateny, demokratyczne Ateny | Z2prawidlowe
rozstrzygnigcie
L i uzasadnienie
Uzasadnienie: 7z odniesieniem
* rOwWnos¢ wobec prawa do zrédia

e wolnos¢
e tolerancja
e szacunek wobec prawa

3. Rzym [Roma], A, 9 1 pkt 1

za wlasciwe

uzupelnienie
tekstu
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4, Przyktadowe wnioski: 1 pkt
e Tres¢ malowidla $wiadczy o tym, ze Rzymianig e
. : ) ) . sformulowanie
przyjmowali do swojego p.)a.r{teonu bostv.va podbitych prawidlowego
ludéw [o synkretyzmie religijnym Rzymian]. whniosku z
Uzasadnienie: Na calunie przedstawiono zmarlego uzasadnieniem
Rzymianina w towarzystwie bogow egipskich.
e Tres¢ malowidla $wiadczy o przyjmowaniu przez
Rzymian wierzen podbitych ludéw — Rzymianie nie
narzucali wiary w swoich bogéw, a nawet
przyjmowali ich wierzenia, np. w zycie pozagrobowe
[tu: Egipcjan].
Przyktadowe uzasadnienie:
Rzymianin [w todze] zostal przedstawiony w
towarzystwie egipskich bogoéw [ Anubisa i Ozyrysa], [co
moze $wiadczy¢ o przyjeciu przez zmarlego wierzen
egipskich].
Dopuszcza si¢ tez mozliwos¢ stwierdzenia, ze tresé
malowidta moze swiadczy¢ o tolerancyjnym stosunku
Rzymian do wierzen podbitych ludow.
5. 5.1. [Przykladowa odpowiedz: 1 pkt
e Autor zrédla 1. uwaza, ze reformy przeprowadzone ~ Punktza
przez Justyniana byly potrzebne; wynikaly z FYJPRETEISE
roznicy
koniecznosci  odbudowania  systemu  prawa i
rzymskiego. Autor zrodta 2. Twierdzi natomiast, ze
wszelka dziatalnos¢ reformatorska cesarza byla
podyktowana proznoscig i egoizmem
52 B 1 pkt
6. Cel: 1 pkt za
misja chrystianizacyjna okreslenie
dwéch
elementéow
Nazwa panstwa:
panstwo wielkomorawskie, [Wielkie Morawy]
7. Rozstrzygnigcie: Nie. 1 pkt
za wlasciwe
rozstrzy gniecie

Uzasadnienie:
Tekst informuje o bitwie pod Legnica [najezdzie
Tataréw na ziemie polskie] — smieré¢ Henryka; zadna
z wypraw Czyngis-chana, ktore zostaly zaznaczone
na mapie nie dotarta do ziem polskich. Bitwa pod
Legnica byta efektem wyprawy Batu-chana.

i uzasadnienie
w oparciu o
oba zrodla
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8. Przyktadowa teza: Ipktza
Poganie [niewierni] maja naturalne prawo do sfor mt“h’“’a“‘e
, ezy
wlasnego panstwa i prywolanie
dwach
Przyktadowa argumentacja: argum entow
e Nikt, nawet cesarz i papiez, nie ma prawa roscic
sobie praw do tego, czego nie posiada (ziem
zamieszkatych przez ludy poganskie);
e Zwalczanie ludzi pragnacych pokoju jest
naruszeniem wszelkich norm prawnych;
e Kazdy czlowiek, takze poganin, jest uksztalttowany
na obraz i podobienstwo Boga i z bozej woli ma
przywileje i posiadto$ci.
9. 1-F, 2-P, 3-F 1 pkt
za wszystkie
prawidlowe
rozstrzygnigcia
10. A. — Wtadystaw, [Wladystaw Jagiellonczyk] 1 pkt
B. — Olbracht, [Jan Olbracht] za trzy
C. — Aleksander, [Aleksander Jagiellonczyk] :;E‘:::i;
D. — Zygmunt, [Zygmunt [ Stary]
2 punkty
za wszystkie
poprawne
wskazania
11. Nazwa: styl renesansowy, [renesans] 1 pkt
Za poprawne
. podanie nazwy
Cecha: _ i jednej cechy
e attyki stylu
e arkady, [podcienie]
e symetria
12.
Przyvktadowe odpowiedz: _l_Plft, :
Rysunek przedstawia postaci czterech ewangelistow: za;?niziﬁgue
Jana, Mateusza, Lukasza i Marka, ktorzy kamienuja rysunku
papieza oraz towarzyszace mu personifikacje hipokryzji
i chciwosci. Symbolizuje to krytyke instytucji papiestwa, 1pkt za
ktora sprzeniewierzyta si¢ prawdom ewan gelicznym. 5"“{3"3‘;“‘? 20
Data publikacji wskazuje na to, ze mogla to by¢ krytyka :elfu‘i-(;;%lj?
prowadzona przez protestantow.
13. A. — defenestracja praska 1 pkt
B. - 1618 za za podanie
C. — wojna trzydziestoletnia ing:ﬁgcji
D. — Zygmunt IIIl Waza, [Zygmunt III] 2 pkt za
podanie
wszystkich
informacji
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14. Rozstrzygnigcie: 1 pkt

Tak. za
rozstrzygniecie

Uzasadnienie: i uzasadnienie

Autor argumentuje, ze w kazaniach katolickich historie

biblijne sa przedstawiane za pomoca pojec

odnoszacych sie do szlacheckiego $wiatopogladu: np.

., Wszystko tam w zupan ubrane”

15. 7 danych wynika, ze zmalata ilos¢ publikacji o tematyce 1 pkt
religijnej, wzrosta zas ilo$¢ ksigzek o tematyce za wyjasnienie
naukowej. Zmiana ta miata zwigzek ideologia (skfl;];l]f;:nie
oswiecenia, ktorg charakteryzowata m.in. krytyka religii ich
i fascynacja nauka. z o$wieceniem)

16. | 16.1. Konstytucja 3 Maja, [Ustawa Rzadowa z 3 maja], 1pkt
1791 za pu{!ame

nazwy i roku
16.2. Przyklady . 1 pkt za
¢ rewolucja we Francji przywolanie
¢ wojna Rosji z Turcja dwoch
wydarzen

17. A. — Aleksander II 1 pkt za
B. — Mikotaj I poprawne
C. — Aleksander I ::zk::tﬁ:f]
D. — Mikotaj | i

18. Symbolika: 1 pkt za
- zdejmowanie kajdan, uwalnianie kobiety bedace;j wyjasnienie
personifikacjg Polski (napis Polonia) f;:lkgif::e
- data MDCCCLXIIL, czyli 1863 wydarzenia
Wydarzenie:

Powstanie styczniowe [wybuch powstania
styczniowego]

19. | 19.1. | Tak, poniewaz w obu zrodtach otwarcie Japonii na 1 pkt za
cywilizacje zachodnig przedstawiono jako rozstrzygnigcie
koniecznos¢. ANEASKdubenic

19.2. | Nie, poniewaz Japonia uzaleznita si¢ "technologicznie 1 pkt za
od zachodniej cywilizacji wyjasnienie

20. Kobieta symbolizuje Wiochy [Krolestwo Wioch], ktore 1 pkt za
w momencie wybuch I wojny §wiatowej — mimo iz byty | Wyjasnienie
czltonkiem Trojprzymierza - oglosily neutralnosé. o g:ﬁ:h
Przedstawiciele dwoch walczacych ze soba blokow )
militarnych — pafistwa centralnych i ententy — probuja 1 pkt za
przeciaggna¢ Itali¢ do swojego obozu, obiecujac informacje
Wtochom terytorialne korzys$ci. Wiochy zdecydowaty “nl::‘:l';ig::z;‘gj
sie na przystapienie do ententy w 1915 roku. Wioch a

pézniej
przystapieniu
do ententy
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21. Przyktadowa odpowiedz 1 pkt
Praca marszatka Ignacego Daszynskiego zostala w tytule zz:vp'l::;‘:iqeln(?:e
porc’:wnar.la do syzyfowej pracy - niemozliwej do ”1 pkt
wykonania. odwolanie do
W wyniku wyborow do sejmu w 1928 r. zadne informacji z
ugrupowanie nie uzyskato wyraznej przewagi (zrodto obu zrodel
2.), sejm byt bardzo rozdrobniony. To sprawiato, ze (punkt za
marszatkowi Ignacemu Daszynskiemu — Od“;(:,l:(;]: go
przedstawionemu w roli bednarza (zrodto 1.) — byto przyznajemy
bardzo trudno nakfonié¢ postéw do porozumienia pod
[powiazania deseczek - klepek, z ktérych zbudowana warunkiem
byta beczka — symbol sejmu — w jedng catos¢]. prawidiowego
Doprowadzenie do uzgodnienia jednego stanowiska wyjasnicnia)

osiagniecie konsensusu) bylo niewykonalne.

22,

W 1939 r. ZSRR zawart z Niemcami pakt Ribbentrop — Ipkt
Mototow i dlatego antyniemiecka wymowa filmu zostata “* \ggﬁjﬁme
uznana za nieodpowiednia, a w 1941 r. Niemcy| , zdjeciu Jﬁlmu
zaatakowaly ZSRR — przestaly by¢ ich sojusznikiem.| zekranéw
Wtadzom zalezalo na przypomnieniu spoteczenstwu
bohaterskich zwycigzcow z przesztosci [szczegolnie 1pkt
takich, ktorzy walczyli z zakonem, w ktory przewazali| “* w:y"::;rz;me
niemieccy rycerze). pr[;;wrﬁcenia
filmu

na ekrany kin

23. | 23.1. Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt za
- poniewaz decyzje w sprawie granic Polski zostaly| Poprawne
podjete bez wiedzy i udziatu wtadz RP uzasadnienie

23.2. Przykltadowa odpowiedz: 1 pkt za
Nie, poniewaz ostatecznie wschodnia granica Polski po| rezstrzygniecie
1945 roku byta tzw.. linia Curzona. Tym samym| ' UEsadnicnic
utrzymano w mocy ustalenia konferencji jaltanskiej.

24. | 24.1. |Polska Rzeczpospolita Ludowa, 1952 [22 lipca 1952] 1 pkt za

podanie nazwy
i roku
24.2. 30 lat od ogloszenia Manifestu PKWN 1 pkt za
wyjasnienie z
odwolaniem sie
do faktografii

25. Rozstrzygnigcie: 1 pkt za
Czechostowacja [CSRS], 1968 rozstrzygnigcie,

datacje i
uzasadnienie

Przyvkladowe uzasadnienie:

Na witrynach sklepowych wida¢ nazwisko Aleksandra
Dubcéeka — szefa KPCz i lidera ruchu reformatorskiego,
oraz napis wzywajacy polskich zotnierzy do powrotu do
domu (aluzja do interwencji UW w Czechostowacji
w 1968 roku).
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26. Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt za 2
Rysunek przedstawia drzewo (drzewo wolnosci), “’?’jaé“i‘f“i.e
ktorego poszczegoOlne galezie zostaly poodcinane, a 5::::::3:‘
mimo to wypuszcza kolejne, ciagle si¢ odradza. :
W miejscach odcigtych konarow widoczne sg daty 1 pkt za
zwigzane z  kolejnymi  pacyfikacjami  zrywow| Wyjasnienie
wolnosciowych w Polsce Ludowej: min. dwéch dat
1956 — symbol poznanskiego .,czerwca”; [wydarzen
pazdziernikowych],
1968 — symbol tzw. wydarzen marcowych,
1970 — symbol wydarzen na Wybrzezu,
1981 — stan wojenny.

27. 12
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Zadanie 27.

Temat 1.

Przedstaw dokonania starozytnych Grekoéw i Rzymian w dziedzinie kultury.
Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9 -12 pkt) |  wyjasnil ztozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty
(np. faczenie réznorodnych pierwiastkow kulturowych, uniwersalizm
kultury antycznej),

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. wptyw kultury
greckiej na imperium rzymskie),

e sformulowal wnioski i ocen¢ oraz podsumowat rozwazania.

Poziom Il | Zdajacy:

(6-8 pkt) e dokonal celowej i trafnej selekeji faktow, Swiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii (np. podzial na kulture materialng i duchowa,
omoéwienie roznych dziedzin kultury: filozofia, literatura, sztuka, sport itp.),

e w wigkszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. wptyw
podbojow na przemiany kulturowe w Rzymie),

e podjagt probg formutowania wnioskow (np. dotyczacych znaczenia dorobku
starozytnych kultur dla wspolczesnosci).

Poziom Il | Zdajacy:

(3-5 pkt) e przedstawil fragmentarycznie dorobek kulturowy Grekéw i Rzymian,

e podjat probe uporzadkowania podanych informacji (np. wymienit ré6zne
dziedziny kultury),

e podjagt probg wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np. zwigzku
miedzy kultura grecka i rzymska).

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odnidst si¢ do tematu,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwiazkoéw miedzy nimi ,

e w stopniu niezadowalajacym przeprowadzit selekcjg i hierarchizacje
informacji,

e poprawnie umiescil rozwazania w czasie 1 przestrzeni,

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednia rowniez poprawnosé jezykowq i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ merytoryczna informacji podanych przez zdajqcego. Zamieszczenie informacji
blednych lub niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly
zawarte informacje S$wiadczqce o zupefnym braku zrozumienia omawianego tematu, to
wypracowanie jest oceniane na 0 punktow.
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Temat 2.
Scharakteryzuj i ocen polityke zagraniczng Kazimierza Wielkiego. W pracy wykorzystaj
materiaty Zrodlowe (s. 27-28)

Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:
(9-12 pkt) | e wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. uwarunkowania miedzynarodowe polityki Kazimierza Wielkiego),

e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii,

e poprawnie wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. polityczne
przyczyny i skutki uktadu sukcesyjnego),

e trafnie i w pelni wykorzystal materiaty zrodtowe,

e sformutowal wnioski i generalng ocene dokonan ostatniego krola z dynastii

piastowskiej.
Poziom Il | Zdajacy:
(68 pkt) e w wigkszosci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe,

e poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje informacji,

e przedstawil omawiane zagadnienia w uj¢ciu dynamicznym (np. zmiany
terytorialne i ich uwarunkowania),

e w wickszosci wykorzystal materiaty zrodtowe, np. wyciggajac wnioski
7 analizy mapy,

e formutuje poprawnie wnioski,

e podjal probe oceny problemu.

Poziom Il | Zdajacy:

(3-5 pkt) e przedstawil czesSciowa faktografie, ktéra jest potrzebna do opracowania
tematu (np. pokoj w Kaliszu 1343, podboj Rusi, uktad z Andegawenami),
podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,

podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych,

podjat prébe wykorzystania zalaczonych materiatow Zrédlowych
i przywolania ich w tek$cie pracy.

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odnidst sie do tematu,

e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow migdzy nimi (np. pokodj wieczysty z krzyzakami, zjazd
monarchdow),

w sposéb nieudolny wykorzystat materialy zrodtowe,
poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednia rowniez poprawnosc jezvkowq i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ merytoryczna informacji podanych przez zdajgcego. Zamieszczenie informacji
blednych lub niezwigzanych z tematem wplywa na obnizZenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly
zawarte informacje swiadczgce o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu, to
wypracowanie jest oceniane na 0 punktow.
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Temat 3.

Dwie drogi rozwoju gospodarczego Europy. Pordwnaj system gospodarczy Rzeczypospolitej
szlacheckiej i panstw Europy Zachodniej w XVI-XVII wieku.

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) ¢ wyjasnil ztozonoéé¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(np. wplyw odkry¢ geograficznych na dualizm ekonomiczny Europy,
tzw. rewolucja cen i jej skutki, refeudalizacja na wschodzie Europy,
urbanizacja Europy Zachodniej, powstawanie nowych instytucji
finansowych),

e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii,

e poprawnie wyjasnil zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. ekspansja
Europy a jej rozwo] gospodarczy),

e porownal cechy gospodarki Rzeczypospolitej i panstw zachodniej
Europy wskazujac podobienstwa i réznice (np. rola miast),

o sformutowal wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania.

Poziom 11 Zdajacy:

(6-8 pkt) e poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
informacji,

e w wigkszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. wpltyw rozwoju gospodarki folwarczno-panszczyznianej na kryzys
miast w Rzeczypospolitej),
poprawnie opisal oba systemy ekonomiczne,

e podjal probe formutowania wnioskow (np. wplyw XVII-wiecznych
wojen na zalamanie si¢ koniunktury gospodarcze;j).

Poziom II Zdajacy:

(3-5 pkt) e przedstawil czeSciowa charakterystyke problemu uwzgledniajac tylko
niektére jego aspekty (np. eksport zboza z Rzeczypospolitej do Europy

Zachodniej)
e podjat probe uporzadkowania informacji potrzebnych

do scharakteryzowania tematu,
e podjal probe wyjasnienia zwigzkow  przyczynowo-skutkowych
(np. wplyw odkry¢ geograficznych na gospodarke Europy Zachodniej).

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu,

e podat kilka faktow zwiazanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwiazkow miedzy nimi (np. dualizm ekonomiczny Europy),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednia rowniez poprawnosc jezykowq i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ merytoryczna informacji podanych przez zdajgcego. Zamieszczenie informacji
blednych lub niezwiqzanych z tematem wplywa na obnizZenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly
zawarte informacje $wiadczgce o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu, to
wypracowanie jest oceniane na 0 punktow.

10
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Temat 4.
Europa po kongresie wiedenskim. Scharakteryzuj sytuacje polityczng w Europie w latach
1815-1848 i ocen jej stabilnos¢.

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty
(funkcjonowanie Swietego Przymierza, ruchy rewolucyjne w Europie,
ruchy spiskowe - karbonariusze, erozja tzw. systemu wiedenskiego)

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np. wzrost
nastrojow narodowowyzwolenczych)

o dokonal celowej i wlasciwej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia 1 hierarchii,

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe i réznorodnosé
zjawisk 1 procesow,

o sformutowal wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania.

Poziom 11 Zdajacy:

(6-8 pkt) e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacii,

e przedstawil omawiane zagadnienia dostrzegajac np. zmiane w polityce
mocarstw wobec sprawy polskiej,

e w wickszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe (np.
wykazal wpltyw ideologii romantyzmu na dazenia
narodowowyzwolencze w Europie)

o podjal probe sformutowania poprawnych wnioskow,

e podjal probe oceny dziatah mocarstw.

Poziom 11 Zdajacy:

(3=5 pkt) e przedstawil cze$ciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. wymienit glownych uczestnikéw kongresu wiedenskiego,
okreslit decyzje kongresu w sprawie ziem polskich, powstanie
listopadowe),
podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,

e podjal probe wyjasnienia wybranych zwigzkow przyczynowo-

skutkowych.
Poziom I Zdajacy:
(1-2 pkt) e poprawnie umiescit temat w czasie i przestrzeni,

o w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu,
e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. Wiosna Ludow, kongres wiedenski).

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednia rowniez poprawnosé jezykowq i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ merytoryczna informacji podanych przez zdajgcego. Zamieszczenie informacji
blednych lub niezwiqzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly
zawarte informacje $wiadczgce o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu, to
wypracowanie jest oceniane na 0 punktow.
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Temat 5.
Omow podobienstwa i réznice w polityce III Rzeszy i ZSRR na ziemiach polskich w latach
1939-1941. W pracy wykorzystaj materiaty zrédtowe (s. 29-30).

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) e dostrzegt i wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazat rozne
ich aspekty (zniszczenia wojenne, likwidacja polskich instytucji,
przesladowania inteligencji, zmiany terytorialne, terror, obozy pracy),

e dokonat celowej i whasciwej selekcji faktow Swiadczacej
0 zrozumieniu ich znaczenia 1 hierarchii,

e powigzal informacje z r6znych dziedzin historii (historia polityczna,
gospodarcza, historia kultury),
wskazal podobienstwa i réznice w polityce okupantow,

e trafnie i w petni wykorzystal materialy zrodtowe (np. propagandowe
uzasadnianie polityki prowadzonej przez okupantéw),

e sformutowatl wnioski i oceng omawianych wydarzen.

Poziom IIT Zdajacy:

(6-8 pkt) e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacii,

e przedstawil zjawiska w ujeciu dynamicznym,

e w wickszos$ci poprawnie wyjasnil zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. agresje III Rzeszy i ZSRR jako efekt porozumienia miedzy tymi
panstwami),

e podjal probe oceny sytuacji spoteczenstwa polskiego z lat 1939-1941,
podjat probe sformulowania wnioskow dotyczacych polityki
okupantéw na ziemiach polskich,

e w wickszosci dobrze wykorzystatl materiaty Zzrodtowe.

Poziom II Zdajacy:

(3-5 pkt) e przedstawit czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do
opracowania tematu (np. agresja III Rzeszy, Agresja ZSRR, uktad
o granicach z 28.09.1939 r., miejsca zbrodni dokonanych przez
okupantéw)

e podjal probe uporzadkowania faktografii,

e podjal probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych

e podjat probe wykorzystania materialéw Zzrodtowych w narracji.

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. pakt Ribbentrop-Mototow),
poprawnie umiescit rozwazania w czasie i przestrzeni
nieudolnie odwolal sie do Zrodet.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednia rowniez poprawnosc jezykowq i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ merytoryczna informacji podanych przez zdajqcego. Zamieszczenie informacji
blednych lub niezwiqzanych z tematem wplywa na obniZenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly
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zawarte informacje swiadczgce o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu, to
wypracowanie jest oceniane na 0 punktow.
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